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DE FISCHER ÁkoSs 

Ugron a románokért. 
Magyar országgyülési képviselő soha 

sem cselekedte meg azt, a mit Ugron meg- 

tett szathmári beszámolójában : hogy álla- 

munkat és intézményeinket a sárga földig 

legyalázva, konkurráljon e tekintetben az 

izgató románokkal. 

Hogy lássák olvasóink, hogy Ugron mi- 

ként használta fel beszédében mindazon vá- 

dakat, melyeket a román izgatók ellenünk 

felhozni szoktak, a következőkben ezitáljuk, 

illetve reprodukáljuk Ugron beszédéből szó- 

ról-szóra az idevágó mondatokat és pedig 

azon sorrendben, a melyben azok a beszéd- 

ben előfordultak. 

„Az állam csak azokat a teendőket vé- 

gezze el, a mely teendőket a polgárok ma- 

guk nem tudnak elvégezniő; a mit a polgá- 

rok önmaguk el tudnak végezni, a mit a 

község a maga erejével el tud végezni, a 

: mit a város a maga feladatai közül meg tud 

valósitani, a mely teendőket az egyházak 

: és iskolák el tudnak intézni, azokba az ál- 

lam ne folyjon be; ezen theoriára alapitják 

a román izgatók azon követelésüket, hogy 

ott, a hol ők a községekben, a városokban 

és megyékben többségben vannak, külön 

közigazgatási területek szakittassanak ki ré- 

szükre, mert ők ott az állam nélkül is el- 

végzik feladatukat; erre a theoriára alapit- 

ják azon követelésüket, hogy egyházaikba 

és iskoláikba ne nyuljon be az állam és ne 

akarja oda a magyar nyelvet beleerőszakolni 

mert ők is elvégzik dolgaikat. 

Ugron továbbá azt mondta, hogy ,„az 

elv az, hogy a polgárok legyenek saját cse- 

? 

lekedeteiknek urai s biráié, mely elvnél 

fogva nem ismerik el a román izgatók a 

magyar esküdtszék és a magyar állam ille- 

tékességét és követelik, hogy eljárásuk el- 

birálása reájuk bizassék. 

,Midőn a magam lelkiismeretének sza- 

badságát megkövetelem, hogy a mit én szent- 

nek és igaznak ismerek el, azt másnak be- 

folyása alá ne bocsássam, épp ugy megkö- 

vetelem ezt a legegyszerübb polgártársam 

részére is, előttem ennek erre épp oly joga 

van, mint nekem*; mely tétel alapján égbe- 

kiáltó igazságtalanságnak tartják a román 

izgatók, hogy lelkiismeretük szabadsága ál- 

lamfogházzal korlátoztatják akkor, mikor ők 

azt a mit kivánnak és tesznek, legjobb lelki- 

ismeretük szerint szentnek és igaznak ismer- 

nek és hisznek. 

„A lelkiismereti szabadság, a vallássza- 

badság és a politikai szabadság csak a tü- 

relmességgel függ össze*; és a magyarok - 

mondják a román izgatók —– türelmetlenek, 

sovinisták, mert nemcsak az eg gyes románt, 

de az egész román nemzetet akadályozzák 

abban, hogy lelkiismerete és politikája te- 

kintetében szabad legyen. 

„Nem szabad megengednünk, hogy a 

kormány a közigazgatást az államl ratalom, a 

miniszterek kezére átjátsza és kiszolgáltassa; 

azt mondom, hogy most is az teszi szeren- 

csétlenné az országot, hogy a miniszterek- 

nek annyi hatalmuk van. ,Mit gondolnak 

önök, hogy ha az utolsó községi előljárót, 

a városi tanácsosokat stb. az állam fogja 

kinevezni, hogy azok fognak-e azután annyi 

tekintettel viseltetni a nép jogai és kiván- 

ügyvéd. 

ságai iránt, mint a mennyi tekintettel most 

viseltetnek" ? (Persze a választottak, kikről 

fennebb maga mondja, hogy csak a mig a 

választások tartanak, csókolóznak a néppel) 

és ezen tételek alapján állitják a román iz- 

gatók, hogy az országban a kinevezett hiva- 

talnokok és birák, valamint a magyarok 

által választott tisztviselők a román nép és 

honpolgárok jogait és kivánságait semmibe 

sem veszik, nyelvüket nem respektálják és 

igy polgári jogaikban korlátozzák, elnyomják. 

„Magyarország soha sem volt rosszabb 

körülmények között, mint ma van, mert az 

ellenzéki szellem majdnem ki van küszöbölve, 

nem eléggé erőteljes; létesült egy hivata- 

los korrupczió, mely az országot a romlás 

felé vezeti; és ezért kérdik a román izga- 

tók, hogy miért nyomják el azt az ellenzéki 

szellemet, melyet ők élesztenek, mikor az 

ellenzéki szellem ha ,erőteljesé, csak javára 

van az országnak - Ugron szerint. 

„Mit hallunk a nemzetiség részéről? Azt, 

hogy mi üldözők és 

igaztalanok vagyunk ! Erre azt felelem, hogy 

mi is ezt panaszoljuk ! De nem mi, a magyar 

nemzet vagyunk zsarnokok, igaztalanok, ha- 

nem a kormány, — mert nem igyekszik meg- 

oldani a nemzetiségi kérdést; 

hiven járt volna el kötelességében, – ha a 

szolgabiró és községi előljáró figyelmüket 

arra forditották volna, hogy az igazságot 

moOKk, 
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sarnokok, y 

egyenlően szolgáltassák ki, nem hatalmaso 

dott volna el Magyarországon a nemzetiségi 

kérdés" — mondja Ugron, de mondják Ratiu 

és társai is, midőn azt állitják, hogy a ro- 
mán népnek nem szolgáltatik egyenlő igaz- 

TÁRCZA. 
Egy mennybeli utazásom. 

(Vége.) 

A menny magánorvosai egytől- -egyig saját 
házukban laknak és saját kocsijukkal üzik praxi- 
sukat; a legjobb eeen vannak; ols szó- 
tárakkal birnak, ly ö szó 
nem is fordul elő, de nem is keleleek a drága 
időt kontók kirásáve al elfecsérelni, mert az égben 
nem ismerik a — bünt. 

Nagyon tévednénk, ha az imént, bár a leg- 
jobb forrásból eredő közlemények szerint azt hin- 
nők, hogy az orvosok száma az égben csekély 
volna Éppen ugy, mint a földön, ezen artikulus- 

ban a felhők felett sem szenvednek hiányt. Igen, 
az orvosok száma a mennyben még talán tulsá- 

osan nagy is. Ha egyik vagy másik azon urak 
zül, kik itt a földi siralomv ölgyben mint „gyó- 

ok" szerepeltek, az örök életbe való költö- 
ik után ezen tulajdonságról, törvényes okok 

e kelletett mondaniok, az idők mentében 
i kar — az ügyvédekről nem kérdezős- 
megszaporodott és az orvosi tudomány 

ól való kiváló szaktudósok által 

És, daczára ezen tarka vegyület- 

nek, a kollégiális együttélés valóban édeninek 
mondható. Az öregebb urak vállaikat nem hasz- 
nálják arra, hogy azokról a fiatalabb kollégákra 
lenézzenek, és ezek viszont rég elfelejtették az 
öregebbekben azon állat ivadékát sejteni, melyen 
hajdanta az Ur bevonulását tartotta ertzmee 
Az ,„öregek" tisztelik a fiatalok at és ezek be- 

csülik az öregeket, miért is ezen nem 
engedik meg, hogy saját körükben szigorlati tör- 
vényekről, tanulási orgánizáczióról stb. orvosi 
kollégiumukban beszédeket tartsanak, melyek — 
mint a pántlikagiliszta - hosszuak, de egyszer- 
smind, mint ezek, laposak is. 

Ezen gyöngéd figyelem hálás jutalmát abban 
leli, hogy a betegágynál „elévült" nézetekkel nem 
bosszantatnak és hogy nem törekednek oda, őket 
maklerek és hirlapi hirdetmények segitségével a 
kimulási etára szoritani, mint ezt a földön tenni 
szokták. Ellenben megtörtént, hogy egy öreg 
egy ,fiatal"-nak tapasztalathiányt lobbantott sze- 
mére, valamint hogy az ujabb iskola vivmányai- 
val kárhozatos játékot üz. De ezért meg is lakolt, 
mert az orvosi karból örök időkre kizáratott és 
nagyobb büntetésül még a földi és pedig a bras- 
sói tramway nkezionárinsává neveztetett ki. 

Gábriel arkangyal ezt a délutáni fekete ká- 
vénál, beszélte el, és ugy hiszem, hogy egy ily 
egyéniség ugyancsak hitelt érdemel. Egy más 
história, egy volt professzor felfuvalkodására és 

tulbecsülésére venatkozvi ugyanily hitelt érdemlő 
forrásból ered, és érdemes, hogy ezt is elmondjam. 

Az emlitett professzor, a katédrán való hosz 

megszokta az orvosokat álta- szas időzése miatt, 
lában, de különösen a vidékieket, fitymálva le- 
nézni. Ennek büntetéséül egy törvény léptettetett 
életbe, melynek folytán évenkint garnizoncseré- 
nek kell beállania, olyformán, hog gy a tanár urak- 
nak a provincziába kell menniök, hogy a provin- 
czián a praxis kellemét ők is élvezhessék, mig 
egy megfelelő számu vidéki gyakorló orvos az 
egyetemre transzferáltatik, hogy a magas fizeté- 
seknek és a csekély munkaerő kifejtésnek terhét 
magukra vállalják. Ezután a kartársi egyetértés 
semmi irányban sem szenvedett hiányt. Mindezek 
hallatára kiváncsiságom még mindig nem volt 
kielégitve. Eszembe jutott Heine valamelyik kö- 
tetének előszava, melyben Sv edenborgról tesz 
emlitést, ki, mint látnok, a tulvilági dolgokról 
még egy ebet is emlit fel. ,Svedenborg látnok tu- 
dósitásai a más világról — Heine szerint — hitelt 
érdemelnek, mert saját szemeivel látta azon egyé- 
neket, kik itt a földön kiváló szerepet játszottak. 
A legtöbb ugy mond — változatlanul megma- 
radt előbbi foglalkozásánál; tespedők, elódonoso- 
dottak, rokokók maradtak. De nem mindenik, ki 
itt a földön szerepet játszott, maradt meg ezen 
fosszil dermedtségben, mert ezek a más világon, 
ugy a jóban, mint rosszban, jellemüket feltü- 

ha a község 
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ság és hogy a románok eln
yomatnak, üldöz- 

tetnek. 

„Igazságosnak kell lennünk 
minden nem- 

zetiségi kérdésben, mert nem 
szabad feled- 

nünk, hogy a kormány - teljes 
szabadsá- 

got engedett az izgatásra és 
bujtogatásra" — 

és mégis panaszolják a román 
izgatók, hogy 

most bünteti őket az a kormány, 
mely az- 

előtt ,szabadságot" adott az izgatásra ! 

„Én harczot hirdetek a kormány 
ellen, 

harczot kiméletlenül !9 kiáltja 
Ugron és kiált- 

ják a román izgatók is; és miután Ugron 

azt mondja, hogy ,a jövő 
küzdelemben arra 

törekszem, hogy a függetlenségi és 48-as 

párt legyen a tömörületnek 
központja, mely 

az ellenzéki támadást és mozgalmat az 
or- 

szágban vezeti", most már csak egyszerüen 

csatlakozni kell a román izgatóknak 
Ugron- 

hoz, mert hiszen az Ugron által hirdetett 

elvek - az övéikkel azonosak. 
p 
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* j hadsereg- felügyelői állások. Már megem- 

lékez ünk annak idejében a közös hadseregnek 

arról a tervbe vett negyfontossá
gu reorganizáczió- 

járól, mely szerint szükség esetére még három 

egészen uj hadtestet szándékozn
ak létesiteni és a 

tizenöt hadtestet már béke idején három hadse 

regbe osztani. Ugy látszik, hog
y ez végleg el van 

határozva, mert bécsi tudósitón
knak egy most ér 

kezett jelentése szerint, illetékes 
katonai körökben 

befejezett ténynek tartják, hogy legközelebb há- 

rom uj hadsereg-felügyelői állást létesitenek, a 

szervezendő három hadsereg számára. Már azok- 

nak a nevét is emlegetik, a ki
ket ezekre az állá- 

sokra kiszemeltek. Beavatott forrás szerint a dél- 

nyugati hadseregnel felügyelőjévé báró Schönfeld 

táborszernagyot, a dél-keleti hadsereg felügyelő- 

jévé báró Appel lovassági tábornokot, herczeg 

Windisehgrátz lovassági tábornok
ot pedig az északi 

hadsereg felügyelőjévét fogja a király kinevezni. 

Albrecht főherezeg a hadsereg főf
elügyelője marad. 

* A tüzérség uj főfelügyelője. A „Reichswehr' 

jeleeti, hogy a Vilmos főherczeg 
halála következ- 

tében megüresedett tüzérségi főfelügyelői állásra 

a király Lobkovitz herczeg budapesti hadtestpa 

rancsnokot fogja kinevezni. Ideiglenesen Weigl 

Ágoston altábornagy, a vártüzérség felügyelője 

nően megváltoztatták és kiképezték, s igy nagyo
n 

csodálatos tényekre bukkanunk. Hősök és szente
k 

ott a mennyben lumpokká és gézenguzokká vál- 

tak, mi mellett természetesen ennek ellenkezője 

is állott be. 
Például Szent-Antoniusnak, a midőn meg- 

tudta, hogy itt a földön mennyire imádták, a gő
g 

és dölyfösség annyira fejébe szállott, hogy ő, ki 
itt a földön a legszörnyübb kisértéseknek ellent 

állott, most egy impertinens kamaszszá nőtte ki 
magát, ki disznóival vetekedve hömpölyög a mo- 
csarakban. A szemérmes Zsuzsánnát erkölcsi ön- 
hittsége, melyet legyőzhetetlennek vélt, csufosan 

elbuktatta és ő, ki egykoron aggastyánoknak oly 
példásan ellentállt, a fiatal Absolon, Dávid fia 
által megejtetett. Evvel szemben azonban Loth 

leányai az idők mentében nagyon megerényesed- 

tek, és a más világban az illemnek és erényes- 

ségnek mintaképelül szolgálnak; az öreg Loth, 

sajnos, megmaradt a kulacsnál." 
ddig Heine. A midőn mindez eszembe ju- 

tott, látogatásokat akartam tenni, nevezetesen Zsu- 
zsánnát szerettem volna látni, s ezért lakása után 
kérdezősködtem, de éppen most jött rá Szent-Pé- 
ter, hogy tulajdonképpen csekélységemnek ez idő 
szerint az egekben még nincs egy helyecske ki- 
szemelve. Az egek kapuját feltárta és én — 

fölébredtem. 
Hogy ezt itt miért közöltem? Kedves ol- 

vasó! A mennybe való utazásodat még számos 
esztendőkig halaszd; ellenben kivánom, hogy az 
orvosi viszonyok olyanok legyenek itt a földön, 
mint a mennyben ! 

B R A S S 
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vezeti az ügyeket, mert a kinevezés csak az ez 

idei nagy hadgyakorlatok befejezése után fog m
eg- 

történni Báró Gagern Ottó lovassági főfelügyelő, 

altábornagy legközelebb megválik a tényleges 

szolgálattól és helyét Jenő főherczeg fogja elfog- 

lalni. A létesitendő lovassági főfelügyelői adlátusi 

állásra Siebert Józsefet, a tizenhatotik lovasdan- 

dár parancsnokát fogják kinevezni. 

* Horvát-Szlavonország és Dalmáczia egyesítése. 

Spalatóból táviratozzák : A boszniai prehisztórikus 

kongresszus külföldi dégeinek tiszteletére teg- 

napelőtt lakomát rendeztek, a melyen dr. Vointi- 

csics, a horvát kormány képviselője felköszöntőt 

mondott Horvát-Szlavon- és Dalmát országok 

egyesülésére. 

Román dolgok. 
A „Gazeta" és ,Dreptatea" Ugron Gábornak 

Szathmáron tartott ellenzéki beszédéről vezérezik- 

keznek. A „Gazeta" vezérezikkezése abból áll, hogy 

rövidbe foglalja U. G. hosszu beszédét és ezt 

jegyzi meg: 

„Kételkedünk egy kevéssé azon, hogy 
Ugron 

harczi kürtje ujabb harczra fogja kelteni 
a magyar 

ellenzéket. Azonban, ha ez fogna eredménye 
lenni, 

annál jobb, mert ez csak siettetné a mai válságos 

és szomoru helyzet tisztázását." — Egy 
kis ribil- 

lió? Há.. 
A „Dreptatea" Ugron beszédének 

inkább nem- 

zetiségi részével foglalkozik. 

„Nagyon lekötelezett volna Ugron, 
ha meg- 

jelölt volna vagy egy olyan izgatót és izgatási 

tényt, a mely a törvény keretén tul 
lép. Mi eddig 

csak annyit tudunk, hogy ennek az országnak 

vannak törvényei; jók-e, rosszak-e, ez 
más kérdés; 

de ezek a törvények épen az államhatalom kép- 

viselői által nem vétetnek (2) figyelembe, 
ellenben 

azokat, a kik e törvény keretén belül(?) a nép jo- 

gait visszaszerezni akarják, izgatóknak bélyegzik 

és sulyos büntetés alá börtönbe vezetik. Nálunk 

az országban azok azizgatók és forradalmárok, 
kik 

alkotmányos szellemben és törvényes fegyverekkel 

dolgoznak, ellenben azok, kik az alkotmányossá- 

got aláaknázzák és feszély nélkül, sőt 
némi büsz- 

keséggel taposnak meg némely törvényeket: 
nagy 

hazafiak. – Br! brl 

Azonban Ugron beszéde nem ez utóbbiakra 

vonatkozik, sőt az izgatók osztályozásában a kor- 

mánynyal teljesen egyetért. Ezek ellen 
pedig nem 

szavakat, hanem tényeket követel a kormánytól. 

(Jól teszi. Szedő.) 

Hogy a szónok mit ért az erélyes politika 

alatt, ismét nem mondja meg. 

Látjuk, hogy a tömlöezök telve (?) vannak 

románokkal, az egyházi önállóság képzelődés 
lett, 

a nemzeti politikai párttól a nyilvánossági 
jog el- 

vétetett, n sajtószabadság elvonva, a gyülekezési 

jog megtiltva stb. 

Hát ha mindezek a rendszabályok nem elég 

erélyesek, mit ért Ugron az erélyesebb politika 

alatt? Meglehet, a karókat. De ezekkel is csak 
any- 

nyira jutnak, mint a tömlöczökkel." — Milyen tü 

zes ! stb. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
A király a hadgyakorlatokon. Landskron- 

ból jelentik, hogy a király fogadására nagy elő- 

készületeket tesznek. A király szeptember 2-án 
reggel érkezik oda és jelen lesz az első és a har- 
madik hadtestnek szeptember 6-ig tartó hadgya- 
korlatán, a melyen Károly Lajos, Albrecht és Rai- 
ner főherezeg s mint meghivottak az összes ka- 
tonai attasék is jelen lesznek. Szeptember 6-án 
este a kírály Lembergbe utazik. 

Károly Lajos kir. herczeg Magyarorszá- 
gon. Károly Lajos kir. herczeg szeptember 1-én 
Budapestre érkezik, hogy mint a király helyet- 

tese szerepeljen a közegészségi kongresszuson. A 
várpalotában fog lakni, a király lakásában. Bu- 
dapestről a kir. herczeg szept. T-én kis-tapolcsá- 
nyi birtokára utazik, talán már a surány-aranyos- 
maróth-kistapolcsányi uj szárnyvasuton, a mely 

most nyilik meg. 
— Személyi hirek. Maurer Mihály ur, ecs. és 

kir. kamarás, vármegyénk szeretett főispánja vá- 
rosunkba érkezett és mint örömmel láttuk, friss 

és viruló egészségben. 

Ruttkayné a fővárosban. Mint zombori 
levelezőnk irja, Ruttkayné tegnapelőtt onnan a 
fővárosba utazott s állandóan ott fog maradni. 

A román királyné otthon. Bukarestből is- 
mét hire jön, hogy a román királyné, ki a Vaca- 
rescu-eset óta nem volt odahaza, most két évi 

távollét után visszatér Romániába. Szeptember hó 
22-ére várják bevonulását Bukarestbe, a hol nagy 
ünnepséggel fogják fogadni. 

—- Popper-hang y. Sietünk a szeptember 
1-én leendő hangversenyhez a rendkivüli érdekes 
műsort közölni. 1. Reinecke: Impromptu 2 zon- 
gorán Schumann Manfred"-je felett. 2. a) Bocche- 
Tini: Adagio. b) Corelli: Gavotte. c) Haydn: An- 
dante a C-dur hangversenyből. d) Popper: Toccata. 
3. Brahms: Dalok: a) Wie bist du meine Königin. 
b) Von ewiger Liebe. 4. a) Popper: Andalouse. 
b) Popper: Vito. c) Schubert: Du bist die Ruh. 
d) Popper: Fonó-dal. 5. Popper: Reduiem 3 cel- 
lora. 6. Gesang: a) Mascagni: Blumenorakel. b) 
Mascagni: Santuzza Romanze a „Cavalleria Rus- 
ticaná"-ból. 7. Popper: Magyar rhapsodia. 

Nagy erdővásárlás. A Háromszéken nagy 
erdők felett rendelkező erdélyi erdőipar részvény- 
társaság igazgatója, Horn Dávid utján megvásá- 
rolta az erdőivel határos román területen Ghermani 
román pénzügyminiszter erdőit, melyekbe külön 
fürészgyár-telepet állit a részvénytársaság. Gratu- 
lálunk Horn urnak, ki a gyulafalvi es komandói 
fürésztelepek felállitásával már is nagy érdemeket 
szerzett magának a háromszeki és erdélyi ipar 

emelése körül. 
A tegnap esti térzene ismét nagy közön- 

séget vonzott a sétatérre, ugy, hogy alig lehetett 
a zenepavillon előtt mozdulni. És a sétatéri kioszk 
bpérlői vendégeik iránt ismét ujabb előzékenységet 
tanusitandó, a térzene műsorát kinyomatták és 
minden vendégnek átadták 

A városi zenekar ma és holnap a „Zöld 
fa" szálloda kertjében rendkivüli műsorral nagy 
hangversenyt ad. Kedvezőtlen idő esetében a hang- 
verseny a nyári 1avillonban lesz. A mai hangver- 
seny még 8 órakor kezdődik, de holnaptól fogva 
már 7 órakor. Lapunk tegnapi felszólalása folytán 
Brandner karmester ur indittatva érezte magát a 
hangversenyek kezdetét 7 órára tenni, mit a nagy 
közönség bizonyára örömmel vesz tudomásul. 

— Örömhir a dijnokoknak. A dijnokok, kik 
a minap hosszasan tanácskoztak szomoru sorsuk 
fölött, egy részét – ugy látszik - megkapják 
annak, a mit kivántak. A pénzügyminiszter, a 
hogy egy félhivatalos irja, hajlandó az állandósi- 
tás helyett fölmondási időt, hosszabb szolgálat 
után nyugdijképességet biztositani a dijnokoknak 
és fokozatosan a napidijaikat is fölemeli. 

— A brassói belvárosi E. M. K. E. kisdedóvó 
intézet évzáró vizsgáját vasárnap folyó hó 26-án 
d. e. 10 órakor tartja meg, melyre az intézet ba- 
rátait és az érdeklődő közönséget hazafias tiszte- 
lettel meghivja a felügyelő bizottság. 

— Strossmayer és Posilovics. A „Hrvatszka" 
azt irja, állitólag jó forrásból, hogy az ellentét 
Strossmayer püspök és Posilovics érsek közt már 
az utóbbi intronizácziója előtt megvolt. Stross- 
mayer Rómában más jelöltet támogatott és egy 
befolyásos személy megnyugtató igéretet is tett 
neki, ugy, hogy őt Posilovics kinevezése teljesen 
meglepte. Nem csodálható tehát, hogy a meglévő 
ellentét oly kis idő alatt napvilágra került. 

— Mundy báró öngyilkossága. Nagy szenzá- 
cziót kelt Bécsben Mundy Jaromir bárónak, a 
bécsi mentő-egyesület megalapitójának és elnöké- 
nek öngyilkossága. Mundy ezütörtökön délután a 
Zsófia-hidnál revolverrel mellbe lőtte magát s 
holtan fordult bele a csatornába, melynek szélén 
az öngyilkosságot elkövette. Mundy báró 72 éves 

volt s tettét állitólag kinzó betegség miatt követte 

el. Mundy ifjukorában mint katona szolgált, majd 
33 éves korában kilépett a katonaság kötelékéből 

s az orvosi tudományokat végezte. Később sokat 
foglalkozott közegészségügyi dolgokkal s nagy 
buzgóságot fejtett ki a bécsi mentő-egyesület lé- 
tesitése körül, a mi sikerült is neki. Neve Bécs 
minden körében ismert és népszerűü volt, s igy 
annál érthetőbb, hogy öngyilkosságának hire 
mindenfelé feltünést keltett. 

190. szám 

— Munkácsy uj képe. Munkácsy az utóbbi 
időben néhány kisebb tájképen kivül nagyobb 
kompozieziót készitett, mely egy lármás munkás- 
gyülést ábrázol A munkások, a kik láthatólag 
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sztrájkra készülődnek, élénk csoportokban álla- 
nak; egyes szónokok a tömeget izgatják vagy ka- 
paczitálják. A kép, mely Munkácsy jellemző ere- 
jét teljesen bemutatj ja, előreláthatólag vonzó tár- 
gya lesz legközelebbi téli kiállitásunknak. 

szába ütköző sérelmek 

— Látványosság. Ki egy gyönyörü legyezőt 
és ráadásul abban egy gyönyörü fényképpel egy- 
veleget akar látni, annak ajánljuk a nagy-utczá- 
ban lévő Adler-féle fényképészeti teremhez vezető 
kapu alját. Az ember nem tudja, mit bámuljon 
inkább: a legyezőt-e, a fényképeket-e, vagy mind 

a kettőt. 
— Fülöp Mihály budapesti 8 tagból álló dal- 

társulata Kolozsvárról - a hol hosszabb ideig 
sikerrel működött – városunkba érkezett és ma 
megkezdi előadásait a „Központi Nr. 18-szállodá- 
ban. Műsorának felerésze magyar. 

— Magyar lobogó Czirkveniczában. A király 
születése napján, augusztus 18-án Czirkveniczában, 
az ujonnan megnyilt magyar- -horvát tengeri fürdő- 
ben tengeri ünnep volt, a melyből a horváj ellen- 
zéki lapok mindenáron politikai tőkét akartak ko- 
vácsolni Ugyanis az ünnep alkalmával a fürdő- 
pavillonon és az északi tengerre bocsátott csolna- 
kokon magyar lobogók lengtek. A magyar zászló 
zemet szurt a „Hrvatská"-nak, mely a bánt teszi 

B R A S S 
Heti baromvásári jelentés. 

(Augusztus 23-ról.) 

— Szikszay Jánosjelentése. — 

A tegnapi baromvásár felhajtás tekintetében 
a mult hetivel megegyezett. 

A felhajtott 394 darab ökör eladatott páron 
kint 179-275 frtig, élősuly szerint pedig 22-28 
között kilónként; a tehenek párja 85-175 frttal 

vásároltatott. 
Borju ára 9 frttól 14 frt között váltakozott 
Sertés még mindig nagyon keresett áru; élő- 

suly szerint 43 krttól fölfelé fizettetett kilónkint. 
E baromvásár idegen vevők általis látogatva 

volt, pl a tordai marhakereskedők mintegy 22 
darab ökröt vásároltak: Nyilatkozatuk szerint csakis 
a „Brassó" czimüű napilap utján lettek figyelmesek 
a brassói baromvásárokra, miért köszönettel van 
nak a lap szerkesztősége iránt. (Örvendünk, hogy 
lapunk ez irányban is jó, szolgálatot tehet közön- 
ségünknek. Szerk) 

E helyen egyuttal közöljük a marhahus ára- 
kat a vidékről. Rozsnyón 39 kr, Feketehalomban 
30 32 kr, Botfalun 29—30 kr, Vörösmarton 34 kr, 
Szent-Péteren 38 kr, Brassóban 48, 44 kr, csupán 
Szikszay J. üzleteiben méretik egy kiló marha- 
hus 40kr, sertéshus 44 kr és berbécshus 28 kron. 

felelőssé a ,sérelmes" dologért. A 
horvátok zonban nem láttak sérelmet a magyar 
zászlóban s a fürdőző magyarokkal egyetértésben 
ünnepelték a király születésnapját. 

Az oláh-kérdés Romában. Ováry Lipót, 
az orsz. levéltár allevéltárnoka s a m. t. akadé- 
mia lev. tagja, mint egy hozzánk érkezett jelen- 
tésből látjuk, Rómában a hirlapirók társasága 
termében legközelebb felolvasást tart a „magyar- 

országi dákó-román kérdés"-ről. 
- Dadogók gyógytanfolyama. A vallás- és 

közoktatásügyi miniszterium felügyelete alatt szep- 
tember hó elejétől Budapesten ujabb gyógytanfo- 
lyamok tartatnak dadogók és hebegők számára. 
Felvétel iránt a tanfolyam vezetőjéhez, Roboz Jó- 
zsef siketnéma-iskolai igazgatóhoz kell fordulni 
és pedig e hó végéig a vakok országos intézeté- 
be (Király-uteza), azontul pedig a tanfolyam sa- 
ját helyiségébe (V. kerület, Árpád- utcza 8.) 

József főherezeg előszava. Markusov- 

szky Béla a „Tüzrendészeti Lapok" szerkesztője 
négy köteles szakmunkát irt a tüzoltásról. Az első 
kötethez a mely az országos tüzoltó szövetség tá- 
mogatásával már Belkáne nap mulya megjelen, 

József főherczeg irt elős 
Vidéki fteiradalym. Szegeden szept. 

hó 15 én „Alföldi Lapok" czim alatt uj társ. idalmi 
és szépirodalmi hetilap indul meg , melynek fele- 
lős szerkesztője dr Fényes Samu, társszerkesztője 
pedig Hevessi Jenő lesz. Az uj lap előfizetési ára 
egész évre 5 frt és megrendelhető Fürtös taté 

rek ezég kiadónál. 
A földalati villamos vasut. Az Andráksy 

uton már megkezdték a föladalatti vasut munká- 
Jatait. Maga az épités tekintélyes tőkét fog lekötni 
s az engedélyes társaságok között jelenleg ennek 
miképi beszerzése iránt folynak a tárgyalások. 
Tőzsdei hirek szerint a Budapesti villamos városi 
vasut-társaság alaptőkéjét egy millió forinttal föl- 
emelni szándékozik. A társaság különben legkö 
zelebb redkivüli közgyülést hiv egybe s ekkor fog- 
ják ezt a kérdést is végleg megállapitani. 

Megfelebbezett közgyülés. A telekkönyv- 
vezetők országos egyesülete a vármegyeház nagy- 

termében közgyülést tartott melyen több határo- 
zatot hoztak. A közgyülés határozatainak megsem- 

misitése iránt Fektor Ferencz, királyi telekkönyv- 
vezető és több társa, az alapszabályok 28. szaka- 

miatt, ma felebbeztek a 
Bltz miniszterhez. 
öorpheum Lipue A. bpesti daultársulata mely 

már huzamosb idő óta mulattatja városunk közönsé- 
gét, holnap tartja bucsuelőadását; ez alkalomból nem 

mulasztjuk el felhivni azok figyelmét, kik e kel 
lemesen szórakoztató estélyeken még nem vettek 
részt, hogy a mai és holnapi előadást felhasználni 
igyekezzenek; a kik eddig fölkeresték az estélye- 
ket, e két utolsó előadásról bizonyára nem fognk 

hiányozni 
Japáni kölcsön. A ,Reutter-ügynökség egy 

ávirata akövetkezőket jelenti: Japán hadügyi 

ezé lokra nerkölestns vesz zok 50 nil dollár 

ébként általános a panasz, hogy az utóbbi 
időben - valószinüleg a meleg idő miatt — a 
marhahus rosszul kél; deezután már jobb kelen- 
dőséget remélnek. 

Idegenforgalom Brassóban. 
Anugusztus 23-24. 

urópa"-szálloda. 
Budapest. Kuntzel 

E 
Delmont Ferencz utazó, 

György épitész, Báziás. Löwy Józsel deák, Sofia. 
Panait György gyáros, Bukarest- Szatrapa Emil 
gyógyszerész, Tekucs. 'Dr. Fleischmann Hugó or- 

vos, Budapest. Hirsfeld Sándor kereskedő, Kolozs- 
vár. Heim Péter miniszteri titkár, Budapest. 

zöldfas-szálloda. 
Basilie Curtovich gyógyszerész, Galacz. Con- 

stantin Onastasiu kereskedő, Galacz. Constansa 
Roson gyógyszerész neje, Bukarest. Vere Brecu- 
csescu könyvtáros, Calaras. Niculai Maisescu kis- 
kereskedő, Bukarest. Panait Jordanescu kiskeres- 
kedő, R imnik s sarnki Johann Hofer kereskedő, 
Bukarost. 

Nyilttér 
(Ezen rovat ajetk megjelent köz) omenyeokórt nem vállal 

felelősséget a szerkesztőség 

K Huróopa szálloda. 

Még csak ma szombaton és holnap vasárnap 

barmily idójáráas eseten 

ELITE-HANGVERSENY 
Lipne A. K. budapesti daltársulata altal. 

Fellépő személyek: 

Falme Ella k. a., ifjü ehansonette-énekesnő. 
Gürtler Burgi k. a., tirol-énekesnő. 
Lipne Antónia női énekkomika. 
Obermayer Lőrincz ut, hangversenymester. 
Jászay Kamillo ur, holgy utánzó 

Belépti dij 80 kr. Kezdete 8 ór. akor. 

lkülönített éely 50 kr. 

A műsor szigor uan megvál 

körmti . k szálloda. 

Budapesti Hlite Orphoum társaság 
fellepte. 

Ma szombaton aug. 25-én holnap vasárnap, hétfőn és kedden. 

Belgrádi Berta 
Dallos Aranka 

Fülöp Károly Ferini Matild 
Grecz Károly niti k a. 

Kezdete fel ora 

Belépti dij 30 kr. Fontartoti e 50 kr. 

Fülöp Károly, 
igazgató. 

választva családok részére. 

Bemmeister Károly 
Dángl Alajos 

Laptulajdonos: 

Dr. FrscEFt Amos. 

Kiadó: A „Brassó" nyomdája. 

Egy jól berendezett 

szatócs-üzlet 
pálinka-, bor- és sörméréssel egybe- 
kötve, egy vidéki magyar városban, 
kaszárnyaval szemben, konkurrenczia 
nélkül — más vállalat végett azonnal 
eladó. 

Bővebb felvilágositást ad a ,Brassó" 
kiadóhivatala. 

Czell-féle 
sőrcsarnok Derestvében, 
Holnap, vasárnap augusztus hó 27-én 

délután. 

a derestyei sörcsarnokban 

zenei előadások 
tartatnak egy 

meehanikai ezimbalmon. 
A nagyérdemű közönséget tisz- 

telettel meghivja 
TREPCHES LAJOS 

vendéglős. 

ekros Den és Váltótlat 
HEOHT SAMU, Budapest, Kossuth-Lajos-utcza 19. 

Sorjegyet, arany és ezüst pénzeket a hivatalos 
árfolyamlap szerint vesz és elad. 

Értékpapirokra csekély kamat mellett kölcsönöz. 

Tözsdei megbizásokat kötésenkint 300 ífrt fede- 

zet mellett elfogad. 

Törlesztésre kölcsönt ad birtokokta. 

1 írt 50 kr. évi dijért sorsolási lapot küld, 

Igérvények minden huzáshoz kaphatók. 

A ,„Belvárosi bank- és váltó- üözlet 

regslktos óvszer a kolera, hakymáz 
eller fertőző betegségek el 

okt fertőtlenités ! Teljesen 
szagtalan ! 

Önműködő tőzegszóró- eelosettek, 

iskolák, iparvállala- 
tok, szállodák stb. 
stb. epitmények dennemü tőzeggyárt- 

mány nagy raktára. — 

Különlegesség: 

a és városi hulla adékok 

k szervezése. Műtrágyagyártás. 
Részletes tervekkel, költságvelések 

kel és eredeti bizony: itváhv okkal szive- 
sen szolgál az gazgatós a g 

marországos közegészsé a itanács ltal több 
s sz0 nökön Tószvand 

msmki meNmzmmzanazzz mamm 
E zs 

Mnden könyvkereskedés ál tal meg- e 

szerezhető a pályadijjal kitünte- 

tett, 27.ik kiadásban megjelent mü: 

A megzavart 
ideg- és nemi rendszenről 
Dr. MÜLLER egészségügyi tanácsostól. 

Bérmentes megküldés boriték alatt 

60 krért levélbélyegekben. 

emdt mauara, 
Braunschweig. 



Az igazgató-tanácstól megválnak Eitel Gusztáv, 

a 

Brassói árucsarnok korlátolt t felelősségű Szövetkezet, 

BR A S S 

MEGHIVÁS 
a hétfőn, folyó 1894. évi augusztus hó 18-án d. 

a városi tanácsház termében 

tartandó 

Ö G Ö . S E. 

Napirend: 

Beszámoló jelentés és évi számadás. 

A felügyelő-bizottság jelentése. 

Az igazgató-tanács javaslata az üzlet folytatása iránt. 

Négy tag választása az igazgató-tanácsba. 

Elnök választása. 

6. Szabad inditványok. 
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. 383 órakor 

Widmann áljfred, 

Czekely Frigy yes és éStőssel Károly urak, kik az alapszabályok 

értelmében ujra megválaszthatók. 

A brassói árucsarnok korlátolt felelősségü szövetkezet 
igazgató tanácsa: 

Eitel Gusztáv, elnök. 

Mérles számla. 

Brassó, 1894. junius hó 30. 
Konopasek, s. k. 
Klein, s. k. 

Megvizsgáltatván, a fő. és mellékkönyvekkel egyezőnek találtatott. 

A felügyelő bizottság: 
Eder János, s. k. 

Hornung Lajos, s. k. Paul Vilmos, s. k. 

Tartalékalap-számla. 
704- : 1. Tartalék-alap 6838 

számlája. ] 

Berendezési számla. : 2. Üzletrészek .4271- 
2. Berendezés leltár szerink 410 40 Hitelezők. anyj 

Kölcsön-számla. 3. izenkt hitelm 12901 91 

3. Kölcsön ármka s04781 4. A még ki nem 
Áru-számla. : bér 300- , a 12500 frt k : 

4. Kulacsok és csapok 1283 ecsön után járó kamat vábi w árapl 
erség és esztesegszm a 

5. Negyvedóe0 bs 3850984 50284] 5. Nyereség 12498 12498 
0788 17677 88 
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Adler L. Jakab 
bank- és váltóüzlete 

„NAGY-SZEBEN, 
l 

ajánlja szolgálatait mindennemü bankügyleti em vágó el ugy- 
mint arany- és ezüstpénzek, külföldi pénznemek. sorsjegyek bel- és külfőldi 
értékpapirok, r.szvények, zálogleve: ek, kötvények stb. nápi árfolyam szerinti 

vétel es eladaására. 

ELÖLEGET 
mindennemü sorsjegyekre, állampapirokra, érczpénzekre határozott időtar- 
tamra vagy folyó számlára 85 –90*,-nyi kölcsönöz legmérsékeltebb kamatláb 
mellett. 

Szelvények jutalék nélküli beváltását, 
nyeremények és kisorsolt értékpapirok legolcsóbb leszámitolását ; 

valamint utalványok gyors és pontos behajtását és átutalását 
eszközli, ugymint 

Cheacaues-eket 
(különös megkönnyitésére és előnyére azon szülőknek, kiknek gyermekei kül 
földön tanulnak) minden bel és külföldi bankpiaczokra szigoruan 
árfolyamok szerint kiállit 

Értékdőzsdei forgalmat 
eszközöl minden értéktőzsdén legjutányosabb feltételek mellett. 

TöÖke elhelyezőknek, 
kik tőkéjüket jól jövedelmező értékpapirokban elhelyezni, vagy azokat jöve- 
delmezőbb értékekkel szemben becserélni óhajtják, komoly és megbizható 
szaktanácsokat nyujt. 

BRASSÓ, 
irag-sor 1. szama 

P TÉTEKET E 

a siámláta gninink jutalékmentes girószámlára legjutányosabb 
feletele mellett elf 

den olavélrérnlek, melyek különösen 

ölcelhelyezeshez 
alkalmasak, tetszés szerinti összegekben kaphatők és mi t szolidak és biz- 
tosabbak ajánltatnak. 

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
, záloglevelei és 
b talokisza m 

igyszebeni ált. takarékpénztár, ugpszintén az általános takarékpénztár és 
öldpérelintézet záloglevelei. 

Értesitések és felvilágositások készséggel és a legkimeritőbben dijtala- 
adatnak és vidéki megbizások is leglelkiismeretesebben s legjutányosab- 

nl teljesíttetnek. z
t
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A Brassói Első 

Takarék- és Önsegélyző Szövetkezet 
(Weiss Mihály utcza 14. sz.) 

I. Elfosgaada 

kisebb takarékbetéteket 3 évi felmondással 5'b-ra, taka- 
rék-letéteket folyó számlán bármilyen összegben, alap- 

szabályszerű felmondással Á1,0-ra, 

minden adó és egyéb járulék levonása nélkül e 

II. KÖlcsönt ad 
váltóra, értékpapirokra és jelzálogilag biztositott fekvősé- 
gekre, a legjutányosabb és legelőnyösebb módozatok és 

feltételek mellett. 
Hivatalos órák — ünnepnapok kivételével - naponkint 2-5 óráig. 

Van szerenesénk egyuttal a t. közönség becses tudomására hozni, 
hogy az 

Első Magyar Általános Birtositó Társaság" 
főképviseletét Brassó város és vidékére átvettük s az ember éle- 
tére, kiházasitási, életjáradék, továbbá tüz-, viz- és jegkár elleni 
biztositások kötésére a n é. közönség becses figyelmét felhivjuk s 
ezen általunk képviselt társaságot ajánljuk. 

Az igazgatóság. 

ek oszo 

Borszéki Borviz 
A szénsavas ásványvizek királyal 

Kitünő élvezeti és gyógyviz, mely a budapesti, bécsi, trieszti 

és párisi kiállitásokon ezüst, arany érmeket és elismerő okiratokat 
nyert. 

Leggazdagabb szabad és féligkötött szénsav tartalmánál fogva 
eddig az egyedüli, mely az egyenlitő alatt is átszállitható, a nélkül, 

hogy akár erejében, vagy jó izében és üdeségében változást szenvedne. 

Mint gyógyviz, igen jó hatással alkalmaztatik : vérszegénység, 

idegbántalmaknál, emésztési zavaroknál s általában a belszervezet ösz 

szes bántalmainál. 

Mint udítóő ital, tiszta, kellemes izü, pezsgő borviz tisz án 

vagy borral és szörpökkel vegyitve páratlanul áll. 

Alulirt fővállalat helybeli raktáraiban ezen kitünő, hazai viz 
ugy ,Fő4, mint ,Kossuthé-kuti forrásaiból, nagyban és kicsinyben, 
mindig friss töltésben, jutányos szabott áron kapható ; megjegyezvén, 
hogy csak a raktárainkban található ezimkézett palaczkok hamisitat- 

lan tartalmáért vállalunk szavatosságot. 

A borszéki ásványvizek elárusitási fővállalata : (122) 1 12 

Dmzár es Vermzmzáar Brasson. 

eines der vorzüglichsten Mineralwásser für Magen- und Leberleiden 
und Befreiung von Lberhautílecken sichern EÉrfolges sich erw jesen 
hat, 1st pur zu trinken sehr angenehm. 

AlsWinsüurling auch vorzüglieh und wohlsechmeckend; 
Her sehr reichen Kohlensáureháltigkeit zufolge ist absolut von jeder 
Weingattung weniger Wein als MWasser zu mengen. 

,Der Gehalt der Kohlensáure ist sehr gross. Demzufolge 
ist dieses Wasser als ein an Kohlensáure sehr reicher alkaliseher 
Sáuerling zu betrachten und als solcher, ist es unter sámmtlieh 
ahnlichen Sáuerlingen als eines der besten zu empfehlen. 

Budapest, den 19. Februar 1890. 

Dr. Lengyel Béla, Univ.-Professor. 

e hier gemachte A der chemisel 
státigt nur obige That 

reise des Wussers : "/, Liter 4 la 1 Liter 6 kr., kistenweise 
á 50 Flasechen, das Wasser 2 fl. 50 k 

Versand und Hauptniederlage im Marksehen Hause Altstadt Nr. 1 
Hochachtungsvoll 

Die Vervaltung. 
- 

Analyse be- 

120. szán 

Brassó, nyomatja és kiadja a „Brassó" nyomdája – Orünfeld Vilmos. 


